

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses. . . . . 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

(Colaboración de EL ANCORÁ)

## LA REVOLUCIÓN ANTISOCIAL É IRRELIGIOSA TRIUNFANTE EN ECUADOR

Hay un Estado en América cuya dirección y gobierno hace largos años se disputan el catolicismo y el liberalismo radical, la política cristiana, y la revolución masónica. Adivínase que el tratado del Ecuador, cuyos gobernantes al parecer no tienen el carácter blando, moderado y pasivo de muchos de nuestros doctrinarios, sino que ó francamente cristianos, ó masones, al ocupar en cada quinquenio la silla presidencial, conforme á sus absolutas ideas transforman hasta sus últimas capas la masa social, en leyes, ideas, costumbres, atmósfera y gobierno. ¡Triste suerte la de esta república, puesta en espectáculo y ejemplo para las naciones, cuyo volcánico suelo retiembla sin cesar con la erupción de ardientes revoluciones! ¡Cuántas vicisitudes ha sufrido!

No há muchos años que bajo el cristiano y paternal gobierno del ilustre García Moreno (quien fué elegido Presidente en tres quinquenios, é iba á serlo otra vez cuando fué sacrificado por su justicia) veía crecer y fructificar el orden, la paz, la fe, la ciencia, la industria, la prosperidad material y moral, la civilización cristiana con sus esplendores; y la nación agradecía el que era su providencia, y el mundo admiraba absorto tanta grandeza, y el Pontificado socorrido se maravillaba de fe tan grande y desusada, de aquel magnánimo República, que como ninguno en nuestro revolucionario siglo *máxime* en el agitado suelo americano, supo realizar superabundantemente un gobierno altamente cristiano, dando á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César, concordia y armonía del derecho humano y del derecho divino, suprema ley de gobierno pronunciada por el Dios-Hombre, Rey inmortal de los siglos.

Quien quiera ver este prodigio de la realización cabal de la política cristiana, lea, relea y saboree la epopeya inmortal del Padre Berte, ilustre hijo del Sagrado Corazón de María, en su voluminosa obra, 2 tomos en 4.º *Historia del ínclito García Moreno, Presidente del Ecuador*, unánimemente elogiada por el episcopado francés y sudamericano; y en verdad en aquellas vivientes páginas verá el lector los milagros obrados por la fe inquebrantable de un solo hombre. No era García un solo hombre: era á la par apóstol, misionero, afamado orador, legista, científico, incansable y valiente periodista, diplomático, político, bravo guerrero, industrial, agricultor, modelo de padre de familia y de hombre público: no era un hombre, repito, como San Pablo, como Raimundo Lulio, era una Legión. Astuto y sencillo, blando y enérgico, desarrolló la paz y contuvo y amordazó la Revolución (en los Robles y Urbina), que bramando de coraje, juró su exterminio: y víctima de su justicia la Revolución bárbaramente lo ejecutó, quedando tintas en sangre las losas de la escalera del Congreso, rubricando también el Mensaje que en la solemne apertura aquella tarde iba á leer. Lloró á lágrima viva el Congreso, é hizo después su apoteosis; lloró su pueblo huérfano, y le declaró su ángel tutelar; lloró la Religión privada de aquella mano potente, y nunca olvidará su bienhechor; lloró la Iglesia, y Pío IX el Santo le llamó *Martir invicto*; lloró el mundo, y declaró imprecadera su memoria. ¡Lástima grande que el libro tan útil no corra en manos de todos, en todas, y cualesquiera asociaciones católicas, asiduamente se lea, que no se edite económicamente para que sea el catecismo político del pueblo, para que con clarísimo ejemplo

sepa, quién es su amigo, qué gobierno necesita, qué uso debe hacer en conciencia de sus sufrimientos...

Hoy la Revolución impera de nuevo en aquella República; y la Religión se halla cargada de cadenas, y los ayes agudos de sus moradores atravesando el atlántico llegan lastimeros á nuestra Europa, que admira tantos héroes en víctimas tantas.

El snelo de aquella República, teatro y candelero en donde se trabantan bravas peleas, no puede sernos indiferente; no puede apartarse de allí el ojo del hombre pensador que con cristiana atención admira la gigante lucha de Dios y el diablo. ¡Las grandes causas fueron siempre simpáticas, y los grandes infortunios siempre arrancaron lágrimas de compasión!...

Los lectores de EL ANCORÁ ya saben algo de este drama por varios tristísimos artículos; y en el número 3.576 en el artículo *Alfaro dictador*, y en el 3.577 *Martirio del periodista Vivar*, junto con las presentes tristísimas noticias tomadas de la excelente revista *El Sagrado Corazón de María*, hallarán algunos datos de las tribulaciones y tormentos que sufren los fieles ecuatorianos. ¡Oremos por ellos para que no desfallezcan ni claudiquen, para que se serene su cielo, y torne á lucirles el sol!...

J. C., FEBRO.

## ALGO DE TODO

Según algunos periódicos alemanes, el número de soldados de aquel país heridos durante la guerra franco-prusiana de 1870 á 71, fué de 116,821.

De éstos fueron tan gravemente incapacitados para dedicarse á trabajo alguno con que atender á su subsistencia, 30.000 fueron heridos en la cabeza, en el pecho y en la espalda.

El número de heridos por el fuego de la Artillería superó al que ocasionó con el suyo la Artillería.

De los 2 000 heridos por el sable de la Caballería, muchos quedaron inútiles; pero se registraron pocas defunciones á consecuencia de dichas heridas.

Ha llamado la atención el gran número de soldados heridos en las mandíbulas por el fuego de la fusilería. Muchos sucumbieron de sus resultados, y casi todos quedaron privados del uso de la palabra, experimentando dificultad para la masticación.

La estadística indica que los alemanes tuvieron 50.000 heridos en la parte inferior del cuerpo, por los cascos de los proyectiles de Artillería y balas de los fusiles *chasse-pots*.

Un periódico francés da cuenta de la existencia en Huriel departamento de Allier (Francia) de una partida de malilla cuyos jugadores reunen entre los cuatro la respetable suma de 339 años.

Estos venerables jugadores son un labrador de 92 años; un viticultor de 85; un negociante en granos de 82, y un ex-fabricante de aceites de 80.

Dada la edad de los jugadores, debe ser la partida de Huriel sumamente tranquila.

El periódico de donde tomamos la noticia le pone el siguiente comentario:

¡Y se pretende que la malilla es un juego infantil!

¡Valientes cuatro jovencillos!

Se acaba de constituir en París una nueva asociación con el título de «cien kilos de París.»

Para formar parte de ella se necesita pesar lo menos 100 kilogramos. La forman 46 individuos bajo la presidencia de un comerciante que pesa 160 kilos. Entre los socios se encuentra un joven cocinero que pesa 155 kilos y mide 1 metro 51 centímetros de estatura. Las mujeres están excluidas de esta sociedad.

El artículo 8.º de los estatutos se refiere al caso del fallecimiento de los socios y ordena la asistencia de todos los socios al entierro imponiendo una multa á los que no asistan.

Existe en Suiza una costumbre que no deja de ser curiosa.

En las aldeas de la república Helvética solemnizanse las fiestas de familia, tales

como matrimonios, bautizos, etc., etc., disparando cañonazos.

Los encargados de esta pacífica artillería son conocidos por «los Artilleros de Dios» y están encargados de retribuirlas los nuevos matrimonios, á razón de un franco por cada libra del peso total de ambos cónyuges.

Siguiendo esta costumbre acaban de pagar dos recién casados 185 francos cada uno.

¡Buena parejita!

M. Moivre era muy versado en Matemáticas, un hombre muy ligero creyendo adularle le dijo que los matemáticos no tenían religión; á lo cual contestó M. Moivre:

—Os pruebo lo contrario perdonádoos la estupidez que acabais de decir.

## LA PESTE

II

Pero más, mucho más aterradora que todas estas epidemias fué aquella que nació en el fondo del Asia en la primera mitad del siglo XIV, que asaltó la China y la India, donde se cebó con tanta crueldad, que no se cebó con tanta crueldad, que no se vio saciada para seguir el curso á Occidente hasta dejar saturadas aquellas tierras con más de 13 millones de cadáveres. De allí, atravesando la Tartaria y las llanuras del Iran, llevó sus hálitos de muerte á la Mesopotamia y la Siria, atacó el Egipto y todo el Norte del Africa, redujo á la tercera parte la población de Constantinopla, y propagándose por Chipre y por Grecia, se apoderó del Austria, de Polonia, de Italia, de Francia, de España, y pareciéndole poco el continente pasó el mar para herir á Inglaterra, en donde causó más víctimas en pocos meses que durante años no habían producido anteriores epidemias. En ocho años segó en Europa 24 millones de vidas. En Bagdad murieron 500.000 individuos en tres meses, y en el Cairo en un solo día sucumbieron 10.000.

Los siglos XV XVI especialmente, fueron fértiles en epidemias desastrosas. La de 1450 en París inundó un terror pánico tal que una gran parte de los habitantes, los que no pudieron abandonar la población, ante las perspectivas que ofrecía el gran número de muertes repentinas, envueltos en sudarios esperaban en casa la muerte, temerosos de que el momento fatal les alcanzara en mitad de la calle. La desesperación tomó proporciones inconcebibles. La peste de Milan en 1485 y 86 fué también terrorífica.

En esta época, y quizás por el ejemplo heroico dado por Milan y Venecia, la reflexión médica se impuso desvaneciendo supersticiones, que con poca eficacia, aunque muy sabiamente, la Religión había procurado quitar, lográndose que reaccionaran los espíritus aterrados, y se desecharan preoocupaciones ridículas explotadas por la charla del curanderismo, y que á medidas bárbaras, inhumanas y horriblemente criminales, sustituyeran disposiciones preventivas, cuyo valor absoluto no fué justificado por la experiencia, pero que al menos ejercieron una influencia moral de efectos muy saludables.

Los preceptos aconsejados por la ciencia, que de las corporaciones pasaron al hogar doméstico, fueron realmente, desde fines del siglo XVI, una valla que contuvo en parte las frecuentes irrupciones á Europa, obteniéndose que la calamidad pestilencial quedara reducida al Oriente, y que ya en el siglo XVII, excepción hecha de dos casos, las epidemias que invadían á los países occidentales no tuvieron la intensidad expansiva ni fueran tan mortíferas como las de las centurias anteriores. Los casos excepcionales los registran la epidemiología de Inglaterra, cuya capital vió desaparecer de un golpe 70.000 de sus habitantes, y Milan en 1629, en donde el estupor surgió las más salvajes atrocidades, y en donde excedieron quizás en el doble los enterramientos de vivos á las inhumanidades de verdaderos cadáveres. La población de Milan, que contaba 250.000, vióse reducida á 60.000.

Desde la terrible peste de París en 1581, la locura contagiosa apoderada de las muchebambres, en lucha con razón y con la higiene, había forjado unas sectas de *untadores* y *sembradores* de la peste.

La crueldad pública fué dando fama corpórea á estas imaginarias sectas y extremece todavía el recuerdo de las crueldades que inspiró aquel horrible delirio. En París llegóse á decretar la matanza de los *untadores* y *sembradores* de la peste, y con tanto celo cumplimentó el pueblo la orden que fueron cazados como fieras por las calles de París los sospechosos de sectarios, contándose por centenares los colgados ó quemados vivos por ébria multitud. Aquí, en Madrid, fueron quemados también algunos extranjeros acusados de sectarios pestilen-

tes. En Milan llegó á generalizarse la creencia de que esos monstruos habían dispuesto grandes laboratorios para fabricar unguentos pestíferos. Muy conocido es el caso de aquellos dos ingleses que visitando la famosa catedral fueron sorprendidos tocando los mármoles, lo cual bastó para que el pueblo les tomase por *untadores* y les asesinara dentro del mismo templo.

## LA INFANTA

### DOÑA MARÍA LUISA FERNANDA

Descendiente de cien soberanos, había nacido en el régio alcázar de Madrid en el día 30 de Enero de 1832, y como había vivido, muy cristiana y santamente, espiró á las once de la noche del día 1.º de Febrero de este año. Con lágrimas sin cuento la están llorando ahora mismo centenares de familias pobres y mucha gente desvalida, viudas y menesterosos, sobre todo en Sevilla, que de su mano augusta y generosa recibían el pan cotidiano. Yo que he visto y conozco su vida íntima desde hace muchos años, puedo asegurar que á las seis de la mañana abandonaba el lecho y se entregaba á la labor mental hasta las siete, que bajaba á la capilla para oír Misa y recibir *diariamente* con admirable ejemplo de todos, reverencia suma y amor muy grande la Divina Eucaristía. Era entusiasta de éste tan tierno y soberano Misterio. Visitábale todos los días en la iglesia en que tocase el jubileo de las Cuarenta Horas. Con sus damas y doncellas rezaba todas las tardes el Santo Rosario que ella misma guiaba. Gustaba sobremanera de platicar con las vírgenes del Señor y las estrechaba contra su pecho y no dejaba convento, ni asilo, ni casa de religiosas por visitar. ¡Cuántas oraciones se elevan al cielo á estas horas por el eterno descanso de tan virtuosa y augusta señora! Aunque harto pobres, allá dirige también las soyas por tan ejemplar señora en medio de tan gran dolor y pena,

JOSÉ F. MONTAÑA, FEBRO.

## EL PRINCIPE NICOLÁS y su hija Elena

En una carta que el príncipe de Montenegro escribió á su hija Elena el día en que ésta celebraba sus desposorios con el príncipe de Nápoles, léese el siguiente párrafo:

«No es todo oro lo que relambra. Acuérdate de esto, querida hija mía, y convéncete de que la felicidad nunca ha escogido un trono por su asiento. Debajo de la corona real se esconde una corona de espinas, y ni siquiera en la fábula se halla un rey que haya sido feliz. Busca la dicha en el retiro del hogar doméstico, trabajando en la esfera de tus atribuciones, y obediendo el mandato divino. Tu padre, Nicolás.»

¡Cuánta verdad hay en estas pocas líneas que un padre amante traza para su querida hija, tratándose sobre todo de una hija que une su suerte al descendiente de los expoliadores del Papá Consejo son esos que dejan muy atrás —por no decir otra cosa— las consabidas frases de «una eterna luna de miel» de unos largos años de vida «hilados todos por la mano de la dicha», y otras especiosas tonterías por el estilo.

La verdadera dicha de una casada se encuentra sólo en el retiro del hogar doméstico, en el trabajo de que no puede eximirse ninguna clase social, y en el cumplimiento exacto de lo que manda la ley de Dios.

## Despedida de los Misioneros

EL LITERATO FRANCÉS  
FRANCISCO COPPÉE

En la ceremonia de despedida de los misioneros que han partido hace poco de París para lejanas tierras había, según costumbre, muchos seglares, parientes ó amigos de los que se marchaban. En uno de los bancos de la iglesia hallábase un caballero de unos cuarenta años, que seguía atentamente todas las ceremonias, preguntaba la explicación de algunas de ellas, y, al terminar, besó como los demás los pies de los misioneros, dándoles el abrazo de despedida. Era Francisco Coppée, uno de los cuarenta inmortales de la Academia francesa y autor de tantas ligerezas, por no decir caso peor, que invitado por uno de los Padres y desconocido de los demás había querido presenciar aquella para él nueva y extraña, pero enternecedora ceremonia. Así, al despedirse de su introductor, le decía: «Mil gracias por haberme proporcionado uno de los días más felices de mi vida;» y añadió: «Para que tantos jóvenes abandonen patria, parientes y amigos, y eso hace siglos, es indudablemente preciso que exista algo más allá de este mundo.»

## Curiosidades marítimas

## APARATO INSUMERGIBLE

Se ha efectuado en Londres las pruebas de un aparato de nueva invención, destinado á hacer insubmersibles los buques, y á sacar á flote los hundidos, aunque lo estén á cierta profundidad.

El aparato es tan sencillo como práctico: consiste en una especie de rosario de recipientes rectangulares, hechos de un tejido impermeable y de gran ligereza al propio tiempo, que se colocan, plegados, en todos los puntos del buque donde existe un lugar vacío: en los rincones, en el cielo raso de los camarotes, en el entrepuente, bajo la línea de flotación, etc. El rosario, llamémosle así, comienza con un recipiente central al lleno de ácido carbónico líquido por la comprensión á muchas atmósferas.

Ahora, véase cómo funciona este sencillísimo sistema de salvamento. Al ocurrir un accidente cualquiera en el buque, por medio de flotadores se abre automáticamente la comunicación entre los recipientes de tela y el que contiene el ácido carbónico liquefacto. Este, al cesar de encontrarse bajo presión se dilata, adquiriendo su ordinaria forma fluida y llena los recipientes del rosario, que dilatando y llenando todas las concavidades del buque, obran á modo de gigantesca boya, impidiendo el naufragio de aquel.

A más de esta ventaja, capital, existe la secundaria de que en caso de incendio en el buque, el ácido carbónico puede auxiliar eficazmente á la extinción del fuego, ocupando el lugar del oxígeno del aire, favorable á la combustión.

Los experimentos susodichos, verificados en presencia de una comisión de oficiales superiores de la marina británica, confirmaron favorablemente las esperanzas del inventor. La comisión técnica va ahora á elevar una Memoria, exponiendo los resultados que de aquella se desprenden al consejo del almirantazgo.

La importancia de este descubrimiento no puede menos de reconocerse á primera vista, puesto que en caso de resultar comprobado en lo sucesivo, el efecto de las primeras experiencias permitiría prescindir, en la construcción naval, de los comportamientos estancos, de cuya ineficacia tenemos una prueba dolorosa en el naufragio del *Reina Regente*, en cuyos compartimientos estancos tanto se fió en los primeros momentos de su desaparición.

Además, para sacar á flote un buque hundido entre las aguas, bastaría que los brazos le colocasen unos cuantos flotadores del nuevo sistema, que al

dilatarse por la acción del ácido carbónico, tenderían á subir á la superficie del agua, arrastrando consigo la embarcación.

Por lo demás, el tal sistema no es más que una de tantas aplicaciones á que se presta el mecanismo inventado por Monturiol para conseguir el ascenso y descenso de su submarino dentro del agua.

## La Marina yankee

## SU LASTIMOSO ESTADO

La opinión pública de los Estados Unidos se halla conmovida por las revelaciones que recientemente se han hecho acerca del estado de marina.

Una comisión técnica ha confirmado plenamente lo que se susurraba; es decir, que los buques de guerra construidos de cinco años acá, son, con raras excepciones, incapaces de prestar todo servicio.

Cítanse, especialmente, seis acorazados, 12 cruceros, siete cañoneros y dos torpederos, respecto á los cuales, la comisión citada ha expuesto que necesitan importantes transformaciones que exigirán un año de trabajo y algunos millones de pesos fuertes de gasto.

La opinión censura con este motivo el resultado de una política imprudente, como influida por elementos á que nunca se debió prestar oídos, y lo peligroso que sería para los Estados Unidos empeñarse en aventuras con otras potencias marítimas.

La causa principal del estado que presenta la escuadra americana consiste en la obstinación con que se ha procedido á la construcción de los nuevos buques en los astilleros de los Estados Unidos, que no se hallan preparados convenientemente al efecto.

## NOTAS SUELTAS

## SIN RÉPLICA

En cierta ocasión caminaban unos viajeros hacia las playas de América en un hermoso buque de vapor.

Para matar el aburrimiento, enfermedad común á bordo, se discutía como suele acontecer, sobre política y religión.

No hay que decir que la mayoría de los tripulantes era liberal templada. (La templanza es la plaga de nuestro siglo.)

—Soy católico, pero no soy fanático—decía uno.

—Tampoco á mí me gustan las exageraciones—decía otro.

—Pero, señores—exclamó el único pito afinado en aquel humano desconcierto:—no comprendo la palabra *exageración* al tratarse de verdades: cómo no ajustarse á ellas, lo mismo que á las demás?

—Sí, señor, hay que ajustarse á ellas, pero sin llevar las cosas al extremo, porque la intransigencia es un remedio peor que la enfermedad.

El interpelante no replicó ya.

Llegada la noche, cuando sobre cubierta estaba reunida la tertulia, bajo la presidencia del capitán, el intransigente se dirigió al aparato del timón y asió la rueda que lo mueve.

—¿Qué hacéis?—preguntó el capitán alarmado.

—Dejadme contestó muy serio.

—Pero ¿qué vais á hacer?—gritó todo el mundo.

—Hacerla girar un poquito.

—¿Para qué?

—No es más que unos centímetros.

—¿Centímetros! Pero ¿habéis pensado lo que es un centímetro? ¿Adónde iríamos á parar con sólo un centímetro de desviación inicial en el camino que seguimos? ¿No veis que esta desviación, por pequeña que fuese al principio, abriría un ángulo que, ensanchado, llevaría el buque á estrellarse en las rocas, en vez de llevarle al puerto?

El intransigente fingió insistir como si hubiese perdido la razón, y todo el mundo se arrojó sobre él, acabando por atarle.

Etonces, cuando estuvo atado, hizose dos pasos atrás, miró de arriba á bajo á toda aquella gente, y soltó la carcajada.

—¿Conque me habéis encadenado—dijo—porque he tratado de alterar una verdad náutica y desviar un poco la marcha de este barco que lleva á bordo un centenar de personas, y queréis que yo transija con las desviaciones del bar: o social que lleva á bordo la humanidad entera?

Nadie contestó.

Como nadie nos contestará á nosotros cuando digamos y repitamos veinte veces que la transigencia político-religiosa es la locura del siglo XIX.

## LA MANO DEL MUERTO

En una ciudad de España, de cuyo nombre me acuerdo pero que no digo por razones que me reservo, vivía un hidalgo, no de los de lanza en astillero, ni rocín fino, ni galgo corredor, como nuestro Don Quijote sino de condición pacífica, cristianas costumbres y algo más que mediana hacienda. Gastábala toda entera en dar limosnas con liberal mano, no habiendo pobre que no amparase ni angustia que no remediara ni necesidad que no socorriese. Vivía solo con dos criados, pues era soltero, y su única ocupación era socorrer á su prójimo; de modo que tanto por su posición social, por su respetable familia, y más que todo, por su inagotable generosidad, era querido y respetado de todos sus conciudadanos. Vestía muy modestamente, casi casi—y aun sin casi—no tan bien como lo exigía su posición y respetabilidad, porque—decía él—el dinero que gaste en ropa me parece que lo hurto á los pobres.

Una noche de invierno—se retiraba muy temprano—llegó á su casa, y al entrar en el zaguán salió de detrás de la puerta un pobre que le estaba esperando y le pidió humildemente una limosna. Sorprendido el rico con aquella inesperada aparición, se sobrescogió, creyó un malhechor, y algo bruscamente, contra su costumbre, le dijo que aquella no era hora de pedir limosna y que se marchase en el acto. El pobre hombre, todo confuso, le pidió mil perdones y se fué muy pungido. El señor entró en su casa y pensó que aquel pobre podía ser un verdadero menesteroso que se avergonzase de pedir de día y que él se había excedido y precipitado en despedirle con acritud, creyéndole un malhechor. «Tal vez—se dijo—este pobre no cene esta noche por culpa mía; tal vez, por un temor infundado, he rechazado con dureza á un desvalido menesteroso, yo que tengo obligación de amparar siempre al necesitado.» Y dominado por estos pensamientos no cenó con apetito, no durmió en toda la noche, pensando y reprochándose su dureza. Se levantó procurando recordar la figura y fisonomía del despedido, á quien no miró lo bastante para recordarla con claridad; buscó luego por las callejuelas y rincones de la ciudad á ver si encontraba á su pobre, hasta que pasando una tarde por una calle excusada, compuesta de unas casuchas ea las que se albergaba la gente más miserable de la población, vió sentado en un portal de una de ellas un hombre de aspecto enfermizo que creyó podía ser el pobre que buscaba. Entró en la casa, se levantó respetuosamente el hombre, á quien preguntó si pocos días antes había estado un anochecer en su casa pidiendo limosna.

—Sí, señor—contestó el hombre:—y V., con mucha razón, me dijo que aquella no era hora de pedir; pero con cuatro hijos y enfermo, no tenía aquella noche ni un pedazo de pan para mis pequeños, y sabiendo que V. es tan caritativo, me atreví á esperarle tras de la puerta para suplicarle que me socorriera, y ahora le suplico que me dispense si entonces le ofendí.

Nuestro rico hizo entrar al pobre en su habitación, cerró la puerta y con asombro del pobre se hincó de rodillas diciéndole: «Le pido á V. perdón por la manera adusta con que lo despedí la otra noche en mi casa; y no me levanto de aquí hasta que me lo conceda.»

El pobre se asustó al ver arrodillado delante de él á aquel señor tan respetado de toda la ciudad; no supo que contestarle:—«Yo soy, dijo después de un rato de estupefacción, yo soy el que debe pedir perdón; por Dios levántese V., que estoy avergonzado de verle en esa postura.»

—Bien—le contestó el rico levantándose;—aquí tiene V. este dinero; le dió una buena limosna;—cuando V. necesite para comer, venga á mi casa á cualquier hora del día ó de la noche y será socorrido.

El pobre quedó bendiciendo al rico, y el rico continuó ejerciendo la caridad para con el pobre.

Pasaron algunos años. Murió nuestro bienhechor en la capital de España. Dejó su hacienda, que era respetable, á sus hermanos; y el dinero, que ascendía á cantidad de treinta mil duros, mandó á éstos que lo repartiesen á los pobres verdaderamente necesitados. Y pareció que el dinero crecía y se multiplicaba al emplearlo en obras de caridad.

Mucho tiempo después un hermano suyo, sacerdote, fué á Madrid y quiso ver el cadáver de su hermano. Estaba ya tan descompuesto que apenas le conoció; y si no hubiese sabido á ciencia cierta que *aquello* había sido su querido hermano, hubiese podido dudarlo: no quedaba del vivo ni el más pequeño rastro. Pero ¡oh prodigio asombroso! La mano derecha del cadáver, aquella mano que tantos pobres habían besado, estaba intacta, natural, como viva; sin duda pensó que pudiese coger la llave del paraíso, puesto que es indudable que la limosna abre las puertas del cielo.

¿Era esto un fenómeno natural, y podía explicarse por leyes ordinarias de la materia, ó es que Dios permitió que permaneciese incorrupta la mano derecha que, sin serlo la izquierda, tant s limosnas había repartido, tantas necesidades había socorrido y tantas lágrimas había enjugado...?

JOAQUÍN MARTÍNEZ LOZANO.

## BOLETIN RELIGIOSO

## CALENDARIO

Cuarto creciente, el 9.  
Luna llena, el 17.  
Sale el sol, á las 7'3.  
Pónese, á las 5'26.

## MAÑANA

(40) 9 (334)

## MARTES

## SANTA APOLONIA VIRGEN Y MÁRTIR

Vivía esta Santa retirada en la ciudad de Alejandría, su patria, cuando se levantó una cruel persecución contra los cristianos, y entre los muchos que el populacho insolente apresó, se contó aquella que era ya de avanzada edad. Mandóla el Prefecto que abandonase la religión cristiana, y como se negase á ejecutarlo, la dieron tan fuertes golpes en las mejillas, que bañándola en sangre la echaron fuera de la boca todos sus dientes. Murió el año 252.

OFICIO DIVINO.—Día 9.—Feria 3ª. De S. Cirilo Ob. de Alejandría, Doctor. Blanco. Doble com. de Sta. Apolonia V. y Mr. En las vísperas desde la capítula de Sta. Escolástica V. com. de S. Cirilo.

## INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

## ORACIÓN COTIDIANA.

La causa del venerable P. Claudio de la Colombiere

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que sea pronto honrado en los altares el Padre de la Colombiere, á quien Vos mismo llamasteis vuestro «fiel servidor y perfecto amigo.»

## PROPÓSITO

A vivar la confianza en Dios y en la intercesión de los Santos, aun en las situaciones más difíciles de la vida.

## CUARENTA-HORAS

En San Juan, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media. A las diez y media misa mayor. Al anochecer, conclusión del Triduo con sermón que dirá el Padre Francisco Salvá, la estación, *Te Deum* y la reserva.

## CULTOS

En el Temple, se celebrará solemne fiesta en honra de Santa Apolonia. A las diez, expuesta S. D. M., se cantará tercia y la misa mayor en la que predicará el P. Agustín Gual, Escolapio. Al anochecer, meditación y Trisagio cantado.

En Montesión, á las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.



## PRIMER ANIVERSARIO

## EL EXMO. SR. D. PEDRO FERNANDEZ MIRO

Descansó en el Señor el 9 Febrero 1896

—(R. I. P.)—

Las misas rezadas y conventual que se celebrarán el martes 9 de los corrientes en el Oratorio de la Piedad al igual que el turno de misas que el miércoles 10 tendrá lugar en el Convento de Teresas de esta Ciudad serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su aflijidísima madre y parientes suplican encarecidamente á todos sus amigos y demás personas piadosas tengan la caridad de encomendarle á Dios.

## DE LA CAPITAL

Por la Alcaldía de esta ciudad se publicó ayer un bando en el cual se recuerda que el domingo 14 del corriente, á las ocho de la mañana, se procederá al sorteo de los mozos comprendidos en el alistamiento actual y de los declarados exentos y temporalmente excluidos por cortos ó inútiles de los tres últimos reemplazos, en virtud de la disposición transitoria de la ley de reclutamiento.

Ayer al anochecer, procedente de Sóller, llegó al cementerio de esta ciudad el coche enlutado de la familia del docto catedrático del Instituto Balear D. Luis Pons y Gallarza, el cual conducía el cadáver de tan esclarecido literato para ser enterrado en el panteón de la familia.

En atención á las circunstancias que concurren en el general de briga-

da D. Ignacio Montaner Iraola y muy especialmente en consideración al mérito que contrajo en las diferentes operaciones y hechos de armas que llevó á cabo como jefe de brigada en la isla de Cuba hasta el día 24 de Diciembre del año próximo pasado, le ha sido concedida la gran cruz del Mérito Militar, designada para premiar servicios de guerra.

La señorita doña Mercedes Moreno, que desde hace algún tiempo reside en Valencia, ha obtenido un premio en la exposición de Chicago por un vestido para la Santa Virgen, que presentó bordado de perlas y coral.

En el Gobierno civil de esta provincia se ha recibido el título de licenciado en Farmacia, expedido por la Universidad de Barcelona á favor de D. Juan Amengual Vallespir, natural y vecino del pueblo de Costitx.

La señorita D.<sup>a</sup> Catalina Billoch y Galmés ha recibido el grado de maestra elemental, después de haber practicado unos brillantes ejercicios.

Ha sido detenido un sujeto que intentaba empeñar en una casa de préstamos un reloj de plata que había hurtado á un vecino del arrabal de Santa Catalina.

A la madrugada de ayer en la casa de Socorro de esta capital fué curado por el médico Sr. Gayá un individuo que en riña en el caserío de *Can Capas* fué gravemente herido en la cabeza.

El herido fué trasladado al Hospital.

De un predio de Lluchmayor se han sustraído tres lechonas. El autor de dicha sustracción ha sido capturado en el momento de proceder á la venta de ellas.

Esta mañana se ha procedido, en los fosos de la puerta de Jesús, á la quema de la documentación inútil del archivo de la sección de Telégrafos de esta capital.

El Secretario del Colegio Médico Farmacéutico nos participa que dicho Colegio celebrará sesión científico-literaria mañana á las seis de la tarde. Agradecemos á D. Pedro J. Matas la atención que le hemos merecido.

El oficial de la secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad D. Pedro Antonio Bordoy Vidal, ha fallecido después de una grave enfermedad sufrida con resignación cristiana.

El Señor tenga en su seno el alma del finado.

El sábado por la tarde fué encontrado ahogado en una acequia junto al molino de agua denominado *Moli d' es dimonis*, el cadáver de una criatura de 23 meses.

El Juez Sr. Felu y el comandante municipal se trasladaron á aquel sitio y después de practicadas las primeras diligencias ordenaron el levantamiento del cadáver que fué conducido al cementerio.

En el camino de ronda, frente á la fábrica del gas, tuvo lugar ayer tarde el bárbaro espectáculo de una sangrienta riña de perros de presa.

Hace falta en Palma la sociedad de protección á los animales.

En el pueblo de Santa Margarita y por la fuerza de carabineros se ha efectuado una aprehensión de cincuenta y cuatro bultos de tabaco de contrabando, los cuales han sido conducidos á esta ciudad y depositados en los almacenes de la Compañía arrendataria.

En el Juzgado Municipal del distrito de la Catedral, durante la primera decena del mes de Enero último, se inscribieron 24 nacimientos, de los cuales 9 eran varones y 15 hembras. Además 18 nacimientos, á saber, 12 solteros de ambos sexos, 3 casados id., y 3 viudas.

# LA PESTE BUBÓN EN SON SERVERA

Sr. Director de EL ANCORÁ:

Muy Sr. mío y estimado amigo: Constanada Europa por tener á sus puertas la peste bubónica que tan grandes estragos causa en los pueblos que se ven azotados por la mano de Dios con tan terrible huésped, ha dado ello motivo para que la prensa se ocupara en largos artículos de dicha epidemia. Estos días llegó por casualidad á mis manos el número 1177 de *La Última Hora*, digno periódico de esta localidad, y en su artículo *La peste de Bubón en Mallorca* noté las siguientes palabras: "Pasaron más de ciento cincuenta años sin que el mortífero huésped invadiese la desgraciada Mallorca, cuando á principios de mayo de 1820 fondó en la playa de Son Servera, procedente de Tánger, un buque apestado, echando ocultamente á tierra efectos que anidaban el germen pestífero. Muy pronto se declaró el contagio en el referido pueblo, en individuos que pasaron á bordo de aquel buque á comprar un capote de lana. El roce que tuvieron con los enfermos sus parientes y amigos y el acompañamiento de los cadáveres hasta haberles dado sepultura, dió lugar á que la enfermedad se propagase con pasmosa rapidez."

El contener ellas algo inexacto han dado motivo á la presente carta; en ella no he hecho más que recoger lo que cuenta la tradición popular autorizada por algunos documentos que tengo á la mano escritos en 22 Septiembre de 1823 por D. Antonio Lull, Secretario que fué por aquel entonces, de este pueblo, y por lo mismo presencié los horrores de la bubónica epidemia.

Eran los primeros días de Mayo del año 1820 cuando apareció en las playas de esta villa un buque procedente de Tánger. ¿Qué llevaba el buque? ¿Cuál debía ser su mercancía? Se ignora; lo cierto es que llevaba en sí la muerte de millares de vidas y el duelo de muchas familias. Aquel buque se acercó poco á poco á nuestra ribera, y dos hombres que en un bote de él salieron depositaron en una hoya por ellos abierta en la arena el cadáver de un hombre que acababa de fallecer. Hecho el entierro se largó el buque desapareciendo en el horizonte, dejando encima de la removida arena un capote que fué recogido por un pastorcillo que apacentaba sus rebaños por aquellos lugares.

Sucedía esto á los primeros días del indicado Mayo, delante una casita ahora en ruínas, llamada del *Bastó*. El infeliz pastorcillo el día 7 entregaba su alma á Dios, sin que aun se sospechara que aquello fuera enfermedad contagiosa. Con una asombrosa rapidez se propagó por el pueblo y en los últimos días de la primera quincena de Mayo se dió el triste espectáculo de viaticar en un solo día á doce contagiados. En vista de lo cual se reunió la Junta local de Sanidad, en unión del célebre médico D. Juan Lliteras, que tan grandes servicios prestó en este pueblo, y pasó un parte á la Superior de Sanidad, diciendo que la enfermedad podía ser contagiosa. Enterada la Junta Superior envió al Dr. Pascual, para que, pasando á este pueblo, examinase la enfermedad y diera después aviso del resultado de sus observaciones. Así lo hizo, pasó á este pueblo y después de examinada detenidamente la dolencia por dicho señor, de triste historia, pasó comunicación á la Junta diciendo; que la tal enfermedad podía ser efecto del mal alimento, que nada tenía de contagiosa, y que había mandado que regresara otra vez la gente al pueblo, se celebrara misa y demás funciones religiosas. ¡Funesta resolución! ¡Desgraciado examen! A penas volvió el pueblo á estar reunido, cuando prendió la enfermedad, como chispa en seco cañaveral, causando horrores estragos. El mismo día del parte Pascual quedaron doce atacados, falleciendo los que había visitado el día de su venida.

Lleno de temor el pobre salió del pueblo y se refugió á *n'el Coll de Son Cattu*. Enterada la Junta Superior de tan grande hazaña, le mandó bajo pena de muerte que regresara á Son Servera en veinte y cuatro horas; de lo que tuvo tanto disgusto que se puso á visitar sin precaución alguna muriendo al cabo de algunos días víctima de la misma dolencia.

El pueblo volvió á salir otra vez y se acampó en tiendas hechas de ramaje *dins cana Llambies*. Durante su permanencia en dicho lugar se tuvo el Santísimo Sacramento en una torre junto á la orilla del mar. Desde Mayo hasta Noviembre estuvo el pueblo acampado, volviendo á ocupar su centro á últimos de dicho mes, después de practicado un riguroso espurgo.

Por los meses Mayo, Junio y Julio fueron grandes los estragos que causó la epidemia. En tan poco tiempo murieron unas 1040 personas, quedando en vida tan solo 760. ¡Cuántos hijos sin padres! ¡Cuántos hombres sin esposas! Se hiela la sangre en el corazón al recordar tan aterrorescos.

El último que murió fué Pedro Massanet, (a *Servu*, el 7 Agosto, después de no haber fallecido nadie en quince días. Una parte de los apestados fueron sepultados en la Iglesia, por lo que quedaron imposibilitadas las sepulturas, y á fin de que no salieran en adelante miasmas de ellas se elevó un palmo el piso del templo. Otros en el cementerio del *Puig de sa Font*, otros en el hoyo de la *grava d' en Mavet* y otros finalmente en una acequia de *Son Corp*, predio de D.<sup>a</sup> María de los Dolores March, ó en zanjas abiertas junto á sus mismas viviendas. Por no haber gente que pudiera dar sepultura á tanto cadáver tuvie-

ron lugar las escenas más tristes, dolorosas y amargas en la vida de una familia. Padres que sepultaban á sus hijos, esposas á sus esposos, hijos á sus padres, en una palabra todo era miseria, desolación y llanto, el corazón se llenaba de amargura ante el temor de poder ser otra vez visitados por tan funesto contagio.

Toda la cosecha de este año se echó á perder por falta de trabajadores. En *case Hereu* se segó el trigo y candeal á 22 de Julio, la avena no se acabó de segar y la cebada del *camp de les quatre* se segó el 24 de Septiembre, día en que se acabó igualmente la trilla.

Pero en medio de las grandes calamidades Dios siempre envía apóstoles de la caridad, el nombre de los cuales merece estar esculpido en mármoles y grabado en el corazón de todos. Uno de estos fué el Ilmo. y Rvdmo. Sr. D. Pedro González Vallejo, Obispo, entonces de Mallorca, que desplegó los ardores de su bondad con tanta largueza que nunca podrá este pueblo manifestarle su agradecimiento. En fecha 31 de Mayo envió un oficio al Sr. Vicario de esta villa, del cual quiero dar, no un resumen, sino literalmente su contenido. Dice así: "Muy señor mío: La triste y apurada situación de ese vecindario tiene mi corazón lleno de amargura; y ya que mi notoria indisposición no me permite pasar en persona á consolar espiritual y temporalmente á esos afligidos habitantes, espero que V. lo haga en mi nombre, asegurándoles que estoy pronto á prestarles cuantos auxilios dependan de mí; y así es que desde este día corren de mi cuenta los alimentos necesarios, no solo de los enfermos y convalecientes, sino también de las pobres viudas y demás personas que por su orfandad ó carecer de medios no tengan con que subsistir; lo que ejecutaré por medio de los Sres. D. Antonio Servera y D. Juan Antonio Fuster, individuos de esta Junta de Sanidad con los que me he puesto hoy de acuerdo para dicho fin, y quienes tomarán las medidas proporcionadas para que se pongan en esa los artículos necesarios quedando á cargo de V. la distribución, según lo exijan las necesidades de la Parroquia y llevar cuenta de los gastos que ocasionen para su puntual abono y satisfacción; con inteligencia de que no quiero que á persona alguna le falte el socorro competente, pues mi voluntad es salvarlos á todos, si es posible.—Pedro, Obispo de Mallorca.—Señor Vicario de la Parroquia de Son Servera.—He aquí uno de aquellos actos que por sí mismos se alaban y no necesitan de comentarios. Solo en la Iglesia se encuentran actos de tan espléndida caridad, que Dios seguramente habrá premiado en los cielos."

El Ayuntamiento de este pueblo notó perpetuamente en nombre suyo y del pueblo hacer fiesta el día en que se quitara el cordón sanitario de Son Servera, y quedase este pueblo en comunicación con los restantes de la Isla, abstuyéndose de todo trabajo. ¡Promesa digna de un Ayuntamiento católico! Habiendo sido este día el primero de Febrero de 1821, fiesta de San Ignacio Mártir, desde aquel entonces ha venido cumpliendo la promesa haciéndose fiesta en honor del Santo.

Sin más de particular, Sr. Director, me repito de V. afmo. atento y Capellán q. s. m. b. MIGUEL GAYÁ, VRIO. Son Servera 4 Febrero de 1897.

## JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Febrero para repartir socorros:  
M. I. Sr. D. Matías Compañy, San Pedro Nolasco, 6.  
Antonio Mayol, San Francisco, 19.  
Ricardo Fuster, Danús, 4.  
Pedro Bauzá, Fideos, 19.  
Francisco de P. Arias, Sol, 33.  
Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

## Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

**Nacimientos**  
Día 4.—Varones 7.—Hembras 1.

**Matrimonios**  
Día 4.—Ninguno.

**Defunciones**  
Día 6  
Miguel Rouses Curull, casado, de 83 años, cañe de la Luz, de eclampsia.  
Antonia Beltrán Buades, viuda, de 65 años, Son Sardina, afección del corazón

**Hospital civil**  
Día 6  
Movimiento de enfermos.—Entradas, 5: 3 varones y 2 hembras.—Altas, 3: 2 varones y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

**Mataadero**  
*Reses sacrificadas para el abasto público*  
Día 6  
Bueyes, 3.—Vacas, 2.—Teros, 0.—Novillos 0.—Terneras, 2.—Carneros, 0.—Ovejas, 8.—Borregos, 0.—Corderos, 109.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 9.—Cerdas, 3.—Lechonas, 0.

## BOLETIN METEOROLOGICO

Día 8 Febrero—9 mañana

Barómetro . . . . . 68'4 mm.  
Termómetro seco . . . . . 12'8 grados.  
Id. húmedo . . . . . 9'4 »  
Máxima en 24 horas . . . . . 18'0 »  
Mínima en 24 horas . . . . . 11'6 »  
Reflector . . . . . 10'2 »  
Dirección del viento . . . . . N. E.  
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado . . . . . 91'2 »

Pluviómetro . . . . .	00'0
Evaporómetro . . . . .	3'0
Higrometro . . . . .	6'5
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	4'0 m.
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	0'0

## Comisión Provincial

La Comisión Provincial, en uso de la autorización que por la Diputación le fué concedida, de acuerdo con el Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis, ha resultado enagajar en pública subasta una casa situada en la calle de la Portella de esta ciudad señalada con los números 14 al 22 inclusive que consta de piso bajo, entresuelo, principal y desván, con zaguan algunos patios y jardín que ocupa aproximadamente un area de 751 metros cuadrados.

Dicha finca procede de la herencia de D. Joaquín Fiol y Estades, y la venta se verificará en cumplimiento del auto de adjudicación de la misma por indiviso al Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis en representación de las Iglesias de Palma, y á esta Diputación provincial como representante legítimo de la casa de Misericordia para aplicar el precio que se obtenga á los fines dispuestos por el testador.—La subasta tendrá lugar en el salón de actos públicos de esta corporación con arreglo al pliego de condiciones que obra de manifiesto en la Secretaría de la misma, empezando á las doce en punto del día 15 de Febrero próximo.

Palma 15 Enero de 1897.—El Vice-presidente José Alcover.—P. A. de la C. P. Silvano Font.

## Sociedad del Alumbrado por Gas

A tenor de lo prevenido en el artículo 12 de los estatutos, se convoca á los Señores accionistas para la celebración de la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 13 de febrero próximo á las doce de la mañana en el local que ocupan las oficinas de la Sociedad.

Palma 30 de Enero de 1897.—Por A. de la J. de G.—El Vocal secretario, Ernesto Canut.

## PÉRDIDA

Desde la fábrica del Gas á la Portella y calle de Miramar se extravió en la tarde de ayer una pulcra de oro.

En esta imprenta darán razón de su dueño, quien gratificará el hallazgo.

## COMERCIO

### ÚLTIMAS COTIZACIONES

	Palma	DINERO
Cédito Balear.	50'00	
Fomento Agrícola.	68'00	
Ferro-carriles de Mallorca . . . . .	34'50	
Alumbrado por Gas . . . . .	70'00	
General Mallorquina . . . . .	00'00	
Salinas de Ibiza . . . . .	200'00	
Bonos municipales . . . . .	34'25	
La Islaña Marítima . . . . .	53'50	
Banco de Préstamos . . . . .	3'00	

## TELEGRAMAS

Madrid 8, á las 12'50 m.  
El señor Mella ha pronunciado un discurso en el Círculo Carlista, dando cuenta de su viaje á Venecia. Ha recomendado la calma porque, ha dicho, falta muy poco para que el actual régimen sea un cadáver, al qual enterarán las reformas de Cuba, á las que calificó de obra nefanda que engendró el testamento político colonial del señor Cánovas.

Madrid 8, á la 1'16 m.  
El Gobierno no mantiene un criterio cerrado referente al planteamiento de las reformas; las modificará si la opinión lo demanda.  
Han regresado á la Habana los generales Pin y March.

Madrid 8, á la 1'50 m.  
El Gobierno reconoce que estamos en un campés de espera que no puede prolongarse mucho y que quizás el nudo de la cuestión se desate al llegar el general Weyler á Jatibonico, pues allí puede encontrar un Waterlío.

Ha impresionado la afirmación hecha por el marqués de Apezteguia, contraria á que el general Weyler plantee las reformas en Cuba.

**Ferro-Carriles**

*Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.*

**SALIDAS**

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.  
De Palma á Inca: 1:15 tarde.  
De La Puebla á Palma: 7:42, 11:45 mañana y 5:45 tarde.  
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.  
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

**LLEGADAS**

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.  
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde.  
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.  
A Inca: 2:34 tarde.

**Correos**

*Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.*

**SALIDAS**

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcúdia).

**ENTRADAS**

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcúdia).

Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Domingos, ninguna.

*Servicio directo entre Mallorca y Menorca*

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

*Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.*

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó...	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá...	Santaclia	2 »	8 »
Calviá...	Santaclia	2 »	8 »
Esporlas...	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments...	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs...	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar...	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpunent...	P. del Olivar	2 »	9 »
Valldemosa...	S. Miguel, 24	2 »	8 »
Deyá...	S. Miguel, 24	2 »	8 »
Sóller...	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Buñola...	S. Miguel, 80	2 »	8 »
Lluchmayor...	Bauló, 6	2 »	8 30
Santany...	Bauló, 6	2 »	8 30
Campos...	Bauló, 6	2 »	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2 »	8 30
Felamitx...	Mercadal, 13	2 »	6 m.
Algaida...	Mercadal, 13	2 »	6 »
Montuiri...	Mercadal, 13	2 »	6 »
Porreras...	Mercadal, 13	2 »	6 »

**RONDAYES MALLORQUINES**

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

**LA MUJER EN LA HISTORIA**

POR

D. JOSÈ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGIA Y FILOSOFIA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobaci6n eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

**TRABAJOS TIPOGRÁFICOS**

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20  
(Cerca Santa Eulalia)

**ANUNCIO**

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORA*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporcion del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

**EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO**

**ROVER**

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la pie enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de as ulceraciones simpes de a pie, erupción de la misma, erupciones, etc., etc.

**DEPOSITO GENERAL**

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

**CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSSES PERTINACES.**

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

**LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA**

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

**EL MOSÁICO**

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

*Bases para la suscripción:* La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas; al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

**RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA**

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

**VIAJE DE RECREO á las maravillas**

**Cuevas del DRACH**

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

**ORNAMENTOS SAGRADOS**

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALKAN, SANTO CRISTO, 20.